

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 pta. mes
ANUNCIOS
En 1.ª plana 0'20 pias. palabra
En 2.ª id. 0'50
En 3.ª id. 0'25
En 4.ª id. 0'10
ESQUELAS SEGÚN TARIFA
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Número suelto 5 céntimos

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2.

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Teléfono número 25

Notas del día

Es triste cosa que los españoles, aún en los asuntos más graves encontremos siempre tema para demostrar la desunión.

La triste situación que crea a la prensa la escasez del papel ha dado origen a que se reproduzca la discusión, de si debe o no suspenderse el periódico dominiguero, y ha bastado que a un periódico se le ocurra decir que la medida es reaccionaria, para que de nuevo se levante el tablado de la farsa y se represente esa comedia sin fin que nos vienen representando los más caracterizados faranduleros cosmopolitas.

Y lo más triste es que no nos explicamos el cosmo politismo de nuestra prensa avanzada; pues países tan poco retrógrados, como Inglaterra, tienen implantado el descanso dominical y sus principales periódicos, que tienen, sin molestar a los nuestros, alguna más importancia, son los primeros en respetarlo y en proclamar la bondad de la medida.

Pero, en fin, no es ese el punto por donde conviene enfocar el asunto; puesto que la escasez productora de todas estas graves meditaciones no se ha producido por el descanso, sino por el derroche que han hecho los poderosos por la conveniencia de una empresa industrial que después de ofrecer al ministro que no faltarian existencias hace almoneda de sus géneros y de sus palabras, y por la complacencia de un ministro, que debiendo ser cauto y previsior, lo ha fiado todo a la palabra del que faltando a ella había de beneficiarse.

En ese punto la cuestión había que escogitar los medios necesarios para evitar que esa fecha aterradoras que se avecina, respecto de la suspensión, pueda eludirse y marchar la prensa dentro de un terreno de verdadera tranquilidad.

Y, como es lógico, solo había dos caminos para llegar al término apetecido de la defensa general; y esos caminos no podían ser otros que la reducción del tamaño; y, como medida complementaria, la supresión de algún número semanal.

En cuanto a lo primero, los poderosos se aferran en que debe ser proporcional, sin parar mientes en que muchos quedarán reducidos a verdaderos prospectos de mano.

En cuanto a lo segundo, al solo supuesto de que se trate de poner en vigor una disposición que los mismos obreros son los primeros en pedir, se ha alborotado el cotarro en tales términos, que hasta aquellos periódicos que se distinguieron por su sensatez, han llegado al límite de perderla y preferir como «El Imparcial» serias amenazas, si llegase a prosperar el acuerdo.

Es gracioso lo que ocurre con estos periódicos de la izquierda. A diario nos hablan de democracia y de libertad, y cuando llega un asunto como este, que plan ean por una necesidad suprema las circunstancias, y que puede resolverse dentro de los términos de la más hermosa de las democracias, dejando a los obreros que resuelvan ellos el día que más le conviene el descanso, la sempiterna lucha en que esterilizamos las energías de clase, surgen dando a una cosa que a penas merece discusión, unas proporciones colosales y sacando las cosas de

quicio, hasta el punto de envenenar una cuestión que apenas si debió plantearse.

El día de ayer

Fue uno de los tres jueves que relumbran más que el sol, pero Febo no anduvo muy decidido a que se cumpliera el adagio. Amaneció bastante nublado porque era día de toros y no podía faltar el consiguiente susto a los empresarios; y en el resto del día se escondía de vez en cuando hasta que a media tarde desapareció por completo comenzando a caer una ligera lluvia que estropeó lo que quedaba del día. La temperatura fué hermosísima.

Muy concurridos los templos por la mañana, donde se celebró con gran solemnidad la festividad de la Ascensión. Las calles alegradas por centenares de niñas que lucian sus trajes de primera Comunión. Fué la nota poética del día.

Buena venta de claveles y de cestas de fresa. También es clásico en este día que los esposos lleven a la casa el postre sabroso y aromático. Se vendió cara como era de rigor.

Por la mañana llegó el eminente Dr. Gomez Ocaña que hoy dará una conferencia muy interesante en la Academia de Medicina.

Por la tarde la primera novillada de la serie preparada con regalo de tabullas, aver, cuadrúpedos y animales de toda especie.

Día de suerte para los que se llevarán algún regalito de la plaza y para el que haya conseguido hacer se propietario en Torrevieja con el hotel que rifó «El Liberal» y que se sorteó ayer. Que sea enhorabuena. La nota religiosa por la calle fué la procesión concurrendísima con que se dió fin a la Fiesta del Catecismo y que resultó muy solemne.

Por la noche hubo motivos de diversión a granel. En Rómulo concierto por la Filarmónica madrileña para los espíritus cultos y delicados; en el Circo opereta vienesa para los amantes de la música ligera; en Ortíz película a todo pasto para los amantes de emociones tectivescas, con la inevitable secuela del couplet.

Y en todas partes gente a reventar, apesar de la carestía de las subsistencias. Y que nos entren penas.

El banquete a Llovera

La comisión organizadora del banquete al expresidente de la Diputación don Vicente Llovera, nos ruega hagamos constar que la suspensión del acto no es definitiva. Se trata solo de un aplazamiento hasta que el estado de ánimo en que se encuentra el señor Llovera, por la reciente desgracia de familia que ha sufrido, permita la celebración de este acto que desea realizar la provincia entera como homenaje a su brillante gestión en la presidencia de la Diputación provincial.

Los señores que desde los pueblos han escrito a la comisión anunciando su propósito de concurrir al banquete, tendrán reservadas las tarjetas pedidas; oportunamente recibirán aviso de la fecha en que aquel ha de celebrarse. Lo que aún no han contestado al requerimiento de la comisión de propaganda deben hacerlo cuanto antes, pues

ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Eduardo Monteverde Yznardy que falleció el día 20 de Mayo de 1914. Por el eterno descanso de su alma y de la de sus padres y padres políticos se celebrará mañana 19 la Hora Santa de diez a once, y se dirán tres misas cada media hora en la iglesia rectoral de San Miguel Arcángel. Su viuda, hijos y demás familia, RUEGAN a sus amigos y personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones y asistan a estos auxilios, por lo que les anticipan la expresión de su gratitud. Murcia 18 de Mayo de 1917. Nuestro venerable Prelado ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

por insuficiencia del local donde el banquete ha de celebrarse, los organizadores se han de ver precisados, forzosamente, a restringir en gran parte el número de cubiertos.

La Filarmónica de Madrid

El concierto de anoche

Ante una numerosa y muy distinguida concurrencia hizo anoche su presentación ante nuestro público la notable Orquesta Filarmónica de Madrid que dirige nuestro comprovinciano don Bartolomé Perez Casas. Los aplausos estruendosos que se le tributaron durante toda la noche fueron demostración palpable de que los aficionados de Murcia ratificaban la justa reputación que ha alcanzado en el mundo del Arte esta corporación musical. Exito completo, ruidoso, alcanzaron tanto los excelentes profesores que integran la Orquesta cuanto su eminente director.

Los elogios que la crítica madrileña había tributado a la orquesta de Perez Casas eran justísimos. Así lo pudo confirmar anoche el selecto auditorio que se deleitó con tan maravillosa audición.

No es nuestra labor de crítica; muy poco versados en estas difíciles materias nos vemos obligados a ocupar un puesto que no nos corresponde y que una inoportuna enfermedad ha dejado vacante privando a nuestros lectores del brillante trabajo que hubiéramos saboreado con deleite, de nuestro inteligente crítico musical. Será nuestra labor exclusivamente de revistero. Comenzó el concierto interpretando la orquesta la ópera «La Gruta de Fingal», de Mendelsson. La crítica considera esta obra como una de las más acabadas del eminente músico alemán. Vuela en ella su fantasía libremente para arrebatarnos con el prodigio de sus melodías brillantísimas.

Una verdadera joya musical que sedujo al público ocupó el segundo lugar del concierto. La «Petite suite» de Debussy. Sus cuatro partes son un prodigio de orquestación realizada con magistrales combinaciones. El público, entusiasmado,

rompió en una estruendosa ovación al terminar el número que dijo la orquesta de modo prodigioso.

La segunda parte fué dedicada otra vez a Mendelsson interpretando la admirable «Sinfonia Escocesa» tan conocida y admirada de todos los amantes de la música. El gran talento del glorioso autor de «Los Salmos» brilla en esta composición con todo su esplendor. Su interpretación fué un legítimo triunfo para los notables profesores de la Filarmónica.

En la tercera parte se nos dió a conocer el trabajo de un músico español; Julio Gomez, que a los 30 años de edad ha sido considerado ya por la crítica como un continuador de la gloriosa tradición del Arte musical español. Se interpretó la Suite en La, en cuatro tiempos.

Tiene la obra un marcado sabor popular. Cada uno de sus tiempos es una prueba maravillosa de orquestación y de inspirada fantasía. Demuestra su autor un dominio completísimo de la técnica y un gran conocimiento de los modernos procedimientos orquestales. La obra fué escuchada con gran interés, y los aplausos continuados del público fueron el merecido galardón para los intérpretes y para el autor de esta producción con que se ha enriquecido el arte nacional.

El tercer tiempo tuvo que ser repetido ante los insistentes aplausos del público; y al terminar el cuarto, un prodigio de brillante orquestación, sonó la ovación más estruendosa de la noche.

Terminó la interesantísima fiesta arrebatándonos una vez más el coloso de la música, el gigante Wagner, interpretando de un modo magistral la orquesta el «Huldigungsmarch».

Ante los insistentes aplausos del público la orquesta nos maravilló nuevamente interpretando de modo acabadísimo «El largo», hermosa página musical de Haendel.

La Orquesta Filarmónica, como ya decimos, obtuvo anoche un éxito completísimo. La masa orquestal, aun en las obras de más difícil ejecución, demuestra en todos los momentos un admirable dominio, una conjunción exactísima, bajo la batuta de Pérez Casas que anoche escuchó atronadores aplausos de los que a sus triunfos unen el nombre

de esta tierra queridísima que le vio nacer.

Esta noche se celebrará el segundo y último concierto de los anunciados, con el siguiente programa: Primera parte: «Gencoveva» (óvertura), Schumann—«Parsifal», (Encantos del Viernes Santo), Wagner—«Redención», C. Franck.

Segunda parte: «Schéhérezade», Rimsky Korsakow.

Tercera parte: «A mi tierra» (Suite de aires murcianos), Pérez Casas—«Goyescas» (intermedio), Granados—«Danzas del príncipe Ygor» Borodín.

De esperar es que esta noche esté brillantísimo Rómulo y que se repita el éxito que anoche obtuvo la Filarmónica.

Por los teatros

Circo

Ayer tarde se puso en escena en este teatro la graciosa zarzuela de Paso y Abati «El Asombro de Damasco» que constituyó un verdadero éxito para la compañía de Pablo López.

Todos los intérpretes fueron muy aplaudidos.

Por la noche se representó la opereta de Franz Lehar «Eva», que también fué objeto de una buena interpretación.

Se distinguieron notablemente Carmen Casanoves, Esperanza María, Dolores Guzmán, Esperanza Martínez y los señores Nevares, Pablo López, Andrés López y Lara.

Para esta noche está anunciado el debut del joven baritono murciano Joaquín Gil con la zarzuela en tres actos del inmortal Chapi, «La tempestad».

Hay gran entusiasmo por oír al novel artista que esta noche se presenta al Circo y del que tenemos muy buenas referencias.

Ortiz

Con buenas entradas se celebraron ayer en este teatro las anunciadas funciones.

La pareja de baile «Les Julien Fernan» que debutaban, fueron muy aplaudidos, viéndose obligados ante los insistentes aplausos del público a repetir algunos números.

Los debutantes constituyen un número de atractivo que seguramente han de llevar buenas entradas al Ortiz.

El programa de películas proyectado fué también del agrado del público que les aplaudió con entusiasmo.

Para esta noche se anuncia otro magnífico programa.

Gobierno civil

La benemérita del puesto del Albuñón da cuenta de la riña habida en re los sujetos Francisco Pérez Sánchez y don Juan Gutiérrez Vidal, vecinos de Miranda.

El último resultó con una herida leve en la cabeza.

La de La Unión remite relación de armas blancas y de fuego ocupadas a individuos que las usaban sin licencia.

La de Jumilla ha denunciado a varios tartaneros por infringir el reglamento de carreteras.

La fiesta del Catecismo

Con gran solemnidad se celebró ayer la fiesta del Catecismo organizada bajo los auspicios del Excelentísimo Sr. Obispo de la diócesis, para impetrar del cielo el beneficio de la paz.

Por la mañana se celebró en todas las parroquias de Murcia la fiesta de la Primera Comunión, soercándose a la Sagrada Mesa centenares de criaturas.

Por la tarde a las cuatro y media se congregaron en la Catedral los niños de los centros catequísticos, organizándose la procesión en la que figuraba la imagen del Corazón de María, que la presidía.

Recorrió la plaza de Belluga, Frenetia, San Pedro, Lencería, Santa Catalina, Platería, Trapería y Salzillo, terminando en la Puerta del Palacio Episcopal.

Al final de la fiesta el Prelado dió la Bendición Apostólica.

En la procesión figuraban las músicas de Juvalí-Viejo y la Misericordia.

Por la carrera se cantó el Himno del Congreso Eucarístico.

El acto resultó solemnisimo y por las calles presenciaron el paso de la procesión millares de personas.

Información minera

Don Anselmo Bañón, solicita en nombre de la Sociedad Unión Española de Explosivos «Letra B y Letra C», de mineral de azufre, en término de Lorca.

El mismo, en nombre de la Compañía Franco Española de las minas de azufre de Lorca solicita una demasia para la mina «Coto La Felicidad», en Lorca.

La novillada de ayer

Con bastante público, aunque no todo el que era de esperar por lo atrayente del cartel, se verificó la primera de las novilladas preparadas.

Se lidió ganado del marqués de Len y el paballón de la vacada no pudo quedar a poca altura. De los cuatro toros fueron fogueados tres, y el cuarto se salvó de la quema pero tampoco fué un prodigio de bravura.

Con estas condiciones del ganado los muchachos encargados de despacharlo tenían que pasar lo suyo.

Petreño estuvo muy valiente. A su primero lo encontró difícilísimo y lo toreó de cerca y con bravura, agarrando una estocada trasera que fué bastante. A su segundo también lo muleteó con valentía y vista y pasó sus trabajitos para que el buey cuadrara, y entrando bien agarró una buena estocada que mató sin puntilla. Con el capote se lució lo que pudo.

Almanseño II también anduvo pasando sus fatigas con los bueyancones. Al segundo lo toreó bastante desconfiadillo sin lograr paraf y tuvo la suerte de agarrar una buena estocada. En su segundo, el me

por de la tarde, estuvo valiente y entrando bien lo tumbó de una buena saliendo enganchado sin consecuencias.

El último toro saltó varias veces la barrera y una de ellas al no ser por el arrojido de un cabo del cuerpo de Seguridad hubiera sido arrollado por toro un niño de diez años que se hallaba en el callejón.

El toro saltó a unos dos metros del sitio en que estaba el niño, y el citado cabo se arrojó sobre él, lanzándole al redondel, tiendo el cabo volteado por el toro.

Con este motivo reiteramos a las autoridades la petición que tantas veces hemos hecho sobre la estancia en la barrera de gentes que nada tienen que hacer allí.

Las nubes amenizaron el espectáculo con una lluvia fina pero continuada.

El sorteo de regalos se hizo sin incidente alguno.

En el intermedio del segundo al tercer toro se verificó el sorteo de los regalos. Fueron agraciados los números 2408, 707, 4047, 5349, 4815, 1084, 10342 y 507.

De estos sorteos don José María Martínez Sanmiguel, poseedor del núm. 2408 salió a recoger el premio, que era una casa en el Esparragal, y don Ginés Campoy poseedor del núm. 1084 recogió la cabra que correspondía al sexto premio.

Como los demás regalos no fueron recogidos, con arreglo a lo anunciado en el programa se verificó un nuevo sorteo al terminar la lidia del tercer toro, saliendo premiados los números 3470 que corresponde al segundo premio, 3494 al séptimo, y 6664 al octavo.

Bajó a recoger el premio segundo, un par de novillas, D. José Infesta Esilava.

De Espinardo

Villorita

Según telegrama que hemos visto hoy llegará precedente de Córdoba con objeto de tomar parte en la novillada que se ha de celebrar en el circo taurino de la capital el próximo domingo, el modesto y simpático diestro José Villora.

De las condiciones ó aptitudes que para la difícil profesión reunen este torero, no podemos hablar por no haber presenciado su trabajo, únicamente podemos decir en su favor, que las referencias del mismo son buenas y que viene con muchas ganas de demostrar sus facultades.

El próximo domingo nos dirá lo que haya de cierto, si las reses y la suerte le favorecen, cosa que nosotros deseamos en el alma.

El solo hecho de tratarse de un hijo de este pueblo, y el deseo que de verle se tiene, ha despertado gran interés y creemos que serán muy pocos los vecinos de esta localidad que no acudan el domingo a la plaza. Como antes decimos deseamos al estimado Villora que sus faenas se destaquen y que la fortuna le proteja, pues su modestia y su valentía son acreedoras a ello.

Buen viaje

Han salido para los Baños de Mula, las simpáticas y distinguidas señoritas de esta localidad Isabel Alemán y Cristina Rodríguez. Buen viaje, grata estancia y feliz regreso les deseamos.

A la Exposición

Con objeto de tomar parte, en la que muy en breve se ha de celebrar en Madrid, ha remitido un cuadro, el cual ha sido registrado con el número 788, nuestro estimado amigo el joven y aplicado pintor don Nicolás Rex. De todas veras deseamos que sus faenas y desvelos se vean coronados por el éxito.

Primera Comunión

Ayer recibieron el pan de los ángeles los niños y niñas de esta localidad que de antemano han sido preparadas para el solemne acto.

El ilustrado párroco de esta localidad, con palabra sencilla y frases conmovedoras habló a los niños de la grandeza del acto, animándoles con cariño paternal a seguir por la senda de la virtud y del bien.

Reciban hijos y padres nuestra más sincera enhorabuena.

Regreso

Después de pasar unos días en Portuna se encuentra entre nosotros nuestro estimado amigo don Saturnino Abarraín.

Sea bienvenido el simpático amigo.

Corresponsal

Un concierto

Mañana sábado dará un recital en el Casino la notable concertista de guitarra Pepita Roca, que viene precedida de renombre de verdadera notabilidad. Recientemente ha conseguido grandes éxitos en varios conciertos que ha dado en Madrid.

El programa es el siguiente: Primera parte. — Minuetto, Ser, Berceuse, Schumann. — Danza, Granados; Granada, Cádiz y Sevilla, Albéniz. Segunda parte. — Minuetto, Suello, Allegro, Danza mora, Capricho árabe y Jota de Tárrega. El concierto comenzará a las seis de la tarde.

La rifa de «El Liberal»

Ayer mañana a las 11:20 se verificó en el Teatro Circo la rifa del Hotel que regala a sus lectores «El Liberal».

En el estrado tomaron asiento el director don Pedro Jara, los señores Salas, Alentosa y Castell, de Torre vieja, don Marcos M. de la Calle, el capitán de la guardia municipal y el inspector de policía señor Aguilera.

D. Isidoro de la Cierva, que actuaba como notario, invitó al público a inspeccionar los bombillos y ante la negativa de éste procedió al sorteo en la forma expuesta por «El Liberal».

Extraíéronse de los bombillos y por el orden de continuación expresa do, las siguientes cifras: 7, 5, 2, 8, 2 ó sea el número

75.282

Boletín Religioso

Mayo 1917

VIERNES XVIII

San Felix de Cantalicio y Santa Emerenciana.

CULTOS

En San Andrés.—Los Ejercicios espirituales llamados de Las Flores se hacen a las cinco de la tarde, con sermón.

El día 18 predicará don Julian Castillo Rodríguez.

En San Nicolás.—Mes de Mayo. Por la mañana, durante la misa de siete.

En Madra de Dios.—A las siete de la tarde, los ejercicios del mes de Mayo.

En San Lorenzo.—Mes de Mayo. Todos los días en la misa de siete.

En Santa Catalina.—Flores de Mayo. Todos los días a las siete y media.

En Santa Ana.—Solemne y devoto novenario a San Pascual Bailón. Se hace a las cinco y media de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Día 18.—En San Antolin por don José Navarro, doña Rita Llopis é hijos.

Día 19.—En San Pedro por don Román Saiz y doña Bienvenida Barrera.

Firma rógia

(Por telegrama)

De Guerra

17.—A las 11:15 n.

El ministro de la Guerra ha pue-

o a la firma del monarca varios decretos de su departamento.

Concediendo el pase a la reserva a los tenientes generales Mackenz, Diaz, y G. Balles.

Ascendiendo a varios divisionarios.

Nombrando gobernador militar de Gibraltar al señor Martí Barroso. Mem. Consejero del Supremo a Castilla.

Ascendiendo a brigadieres, a Fontan, Jaudenas y a varios coroneles de Infantería.

Se destina a la octava capitania al teniente general señor Rubín.

Concediendo el cese al consejero del Supremo y vicealmirante García Padín, nombrando para sustituirle a Barada.

Cumpleaños del Rey

(Por telegrama)

Banquete en Palacio

17.—A las 11:15 n.

Se ha celebrado en Palacio un banquete, al que asistieron ochenta comensales.

No asistió Romanones por hallarse ausente.

La ofrenda del monarca Su Majestad hizo en la capilla de Palacio la tradicional ofrenda de la moneda de oro.

Ofrendó treinta y dos monedas, una más que años cuaple.

La ceremonia resultó solemnísimas.

Las Cortes

(Por telegrama)

Dice Burell

17.—A las 11:15 n.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que cree que nadie suscitará dificultades en la próxima etapa parlamentaria.

Las Cortes, dijo el ministro, serán cerradas por el calor.

Interpelación de Lerroux

El presidente del Congreso señor Villanueva ha confirmado esta tarde ante los periodistas que Lerroux le había anunciado una interpelación sobre la crisis y la política internacional.

Este anuncio le ha sido comunicado al presidente del Consejo por el señor Villanueva.

Tamames

(Por telegrama)

Agravado

17.—A las 11:15 n.

Se ha agravado en su enfermedad el duque de Tamames.

Por el domicilio del ilustre enfermo han desfilado gran número de personalidades que se interesan por la salud del aristócrata enfermo.

La Nota de España

(Por telegrama)

Respuesta de Alemania

11.—A las 11:15 n.

Se asegura que el Gobierno se ha quejado de que algunos periódicos den a la publicidad el contenido de algunos documentos diplomáticos referentes a la respuesta dada por el gobierno alemán a la nota que nuestro Gobierno le envió sobre los torpedeamientos de buques españoles.

Dice Burell

El ministro de la Gobernación decía esta tarde que la nota era más diplomática pero menos explícita que otras anteriores.

VALENCIA

(Por telegrama)

Pedidos de arroz

17.—A las 11:15 n.

Los gobernadores civiles de Tenerife, Almería, Cádiz, Sevilla y Baleares han pedido 72,400 kilos de arroz.

El ministro de la Gobernación ha prohibido que sea embarcado dicho arroz.

ASAMBLEA

(Por telegrama)

Los funcionarios públicos

17.—11:15 n.

En la Asamblea celebrada por los funcionarios públicos se acordó pedir al Gobierno lo siguiente:

Supresión de los aspirantes a oficiales quintos; jubilación voluntaria a los sesenta y cinco años y forzosa a los sesenta y expedencia ilimitada sin sueldo

DENIA

(Por telegrama)

Vapor español hundido

17.—A las 11:15 n.

Ayer a las ocho de la noche y a seis millas del cabo de San Antonio fué torpedeado y hundido el vapor español «Patricio».

Este buque pertenecía a la matrícula de Bilbao y era propiedad de una sociedad vizcaína.

Desplazaba 3000 toneladas, y llevaba cargamento del carbón.

Se dirigía desde Newport a Barcelona.

El submarino le hizo cuatro disparos.

Uno de ellos causó la muerte al maquinista.

El resto de la tripulación se logró salvar, habiendo llegado de madrugada a Denia.

Los toros

(Por telegrama)

En Madrid

17.—A las 11:15 n.

Con motivo de la lluvia se ha suspendido la corrida anunciada para esta tarde.

Sevilla

Los toros de Parladé cumplieron.

Gallo superior.

Joselito y Belmonte, colosales; certando dos orejas.

Oviedo

Los toros de Rivas malen.

Malla desconfiado y mal matando.

Paco Madrid valiente.

El banderillero ovetease Velasco fué cogido aparatadamente resultando con una herida de pronóstico reservado.

Al banderillero Ortega fué pisoteado resultando con contusiones.

BARCELONA

(Por telegrama)

Restos de naufragios

17.—11:15 n.

Continúan recogiendo los restos de naufragios aparecidos en estas costas.

Vapor embarrancado

En la playa de Calafell ha embarrancado el vapor inglés «Siffert». La tripulación se ha salvado.

Vapor reparado

Ha sido reparado de las averías que trajo el crucero italiano «Humberto».

Zarpó convoyando dos buques mercantes.

Los nacionalistas valencianos.

Esta mañana han llegado los nacionalistas valencianos.

Se les dispuso un entusiasta recibimiento.

En el Centro Autonomista se ha celebrado una recepción, que ha resultado muy animada.

Cambó no pudo asistir por hallarse enfermo.

Se dieron muchos vítores a Cataluña y Valencia.

Se cantó el himno de los Segadores.

Mitín prohibido

El gobernador ha prohibido un mitín sindicalista anarquista para protestar de la guerra.

CONSEJO de ministros

(Por telégrafo)

En la Presidencia

18.—1:30 m.

Esta tarde a última hora se ha

celebrado en el palacio de la Presidencia un Consejo de ministros.

Se trató de los torpedeamientos de vapores españoles y extranjeros en las costas de España.

El Gobierno se reservó comunicar la celebración de dicho Consejo, hasta media noche.

Se adoptaron acuerdos que se harán públicos oportunamente.

En el Consejo que se ha de celebrar hoy en Palacio, García Prieto informará al rey de las resoluciones adoptadas sobre la contestación dada a España por el Gobierno alemán.

Esta Nota dice que el torpedeamiento del vapor «San Leandro» es a justificado por carecer de alvo-conducto alemán.

De también que el submarino que lo hundió en la imposibilidad de llevarlo a un puerto alemán lo aproximó a las costas españolas y entonces lo hundió.

LA GUERRA EUROPEA

(Por telegrama)

Resumen de operaciones

Informes oficiales

17.—A las 9:15 n.

Las tropas alemanas han ejecutado un rápido y brioso ataque contra el camino de las Damas, al Sur de Chevrigny, para impedir que las huestes francesas descendiesen al valle de Ailette.

Dentro de la aldea de Bullecourt continúan luchando épicamente los soldados ingleses y teutones.

Son estos episodios, meramente locales, únicos ramalazos de la pasada ofensiva, cuya última fase está otra vez contenida.

Es objeto de grandes y muy encontrados comentarios el cambio que ha sufrido inesperadamente el alto mando francés, que demuestran el fracaso de la dirección de Nivele.

Se nota cada día más actividad en los submarinos que operan en el Mediterráneo, que han aislado la parte meridional de Francia y dificultado el tráfico con Grecia.

En Francia y Bélgica

Informes franceses

París. Oficial.

Fracasaron numerosos intentos alemanes para recuperar el terreno perdido.

Cogimos muchos prisioneros.

Informes ingleses

Londres. Oficial.

Avanzamos al oeste de Bullecourt.

Informes alemanes

Fracasó el ataque inglés al Norte de Scarpa.

Avanzamos en Vaux, Aillon y Laffaux.

El enemigo perdió 248 hombres y varias ametralladoras.

Recuperaron las avanzadas de Brais.

En Monastir tuvimos grandes éxitos así como los búlgaros.

LONDRES

Flotilla americana

Ha llegado a este puerto la flotilla de contratorpederos americanos que mandaba el almirante Sims.

Raliza importantísimos servicios en unión de las fuerzas navales británicas.

NOTICIAS

Vinjeros

Ha regresado de Madrid don Angel Berma, acompañado de su señora esposa.

Enfermedades del pecho

Dr. Martínez Ledrán y Guevara. Del Dispensario Antituberculoso y de la Sociedad Española de Especialistas del pecho.

Calle de Zoco.—Murcia

Teléfono 223.

Gomez Ocaña

Ayer con correo llegó a esta ciudad Dr. Gomez Ocaña.

Fué recibido en la estación por numerosos médicos.

Laboratorio Guzmán.—Análisis clínicos.—S. Agustín, 2.—Teléfono, 167.—MURCIA.

Mejoradas

De la enfermedad que le ha retenido en cama se encuentra mejorado nuestro estimado amigo don Emilio Meseguer.

También se encuentra mejorado el Chante de esta S. I. C. don Jesús Romero.

Peticion de mano

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Abdulla Guzmán, para nuestro amigo el joven industrial don Fernando Amorós Zaragoza.

La boda se celebrará en breve.

Enviamos por adelantado nuestra enhorabuena, a los futuros esposos.

Primera Comunión

Ayer verificaron su primera Comunión los alumnos del Colegio de Hermanos Maristas, entre los que se halla el niño Mariano Trinchant Ferrero, hijo de nuestro buen amigo y compañero en la prensa don José Trinchant.

También celebraron su primera Comunión los del Colegio de San Juan Bautista, a quienes su director don José Sánchez Buendía obsequió espícidamente.

Sacramentada

En vista de la gravedad de su estado ha sido sacramentada la señora madre de nuestro buen amigo don Claudio Alonso Romero.

Dios mejore las horas de la enfermedad.

Hospital

Ayer se mejoró la comida de los enfermos, en memoria de doña Peregrina Saco.

De Madrid

Ha regresado don Angel Romero, donde marchó para asuntos profesionales.

En tercera plana

Páginas de la campaña, por el comandante Curaxa.—Comunicaciones presentadas por la Asociación de Agricultores de España.—Mercados locales. La silueta.

Registro Civil

Movimiento de la población durante las últimas 24 horas.

San Juan

Defunciones, 3.
Nacimientos, 2.
Matrimonios, 1.

Ostenda

Defunciones, 2.
Nacimientos, 4.
Matrimonios, 0.

MOVIE DE RIVINO
SINCOLOR, OLOE, NI SABOR
Separado de todas sus impurezas y del gusto desagradable por un procedimiento especial.

PREPARACION PARA RIZON Y PARA ADUSTOS
UNICO PUNTO DE VENTA
Farmacia Mercuria
DE AYUDA MURCIA
Sualetudal de Murcia

MANOLA
Con este título ha creado la Casa Gal los finísimos Polvos de Arroz perfumados a la violeta.

PRECIO 10 Y 25 CÉNTIMOS.
BAZAR MURCIANO.

ESPECTACULOS

Circo Villar

Compañía de Pablo Lopez. Función para hoy.

A las siete, «Molinos de Vientos».

A las diez, «La Tempestad».

Ortiz

Secciones de cine a las siete y diez de la noche.

Éxito de la pareja de baile Juli Ferná.

Recreative Sport

Gran Parque de Atracciones.

PÁGINAS DE LA CAMPAÑA

La situación en Rusia

Crió ayer por Madrid el insistente rumor de que había empezado a entablarse una paz separada entre Rusia y los Imperios centrales; la noticia, que no ha tenido plena confirmación, nada tiene de extraña, la esperaban de un momento los partidarios de la Inten-

te. Algunos periódicos franceses y británicos comenzaron, días há, a manifestar su alarma por lo que sucedía en el frente ruso de peles; esa continua tranquilidad, solo turbada por el intermitente bombardeo de las baterías rivales, sin que las infanterías respectivas intervinieran para nada en la contienda, era cosa muy chocante. Los síntomas eran de tan evidencia, que no es posible afirmar la más leve esperanza de que los ejércitos moscovitas puedan reanudar con intensidad, vehemencia y arrojo la sed de pelea que caracterizó su bravura y su arranque en los comienzos de la ruda y tenaz contienda, á la que el pueblo ruso fué el primero el acudir.

Las tropas rusas están en absoluto imposibilitadas de ejercer acción guerrera alguna en esta campaña. Los generales Letchinsky y Rassy, á pesar de sus bien ganados prestigios, se han visto en la triste necesidad de presentar sus dimisiones, y ahora parece que se ha destituido á Brussiloff, el valiente y sabio caudillo, cuyas energías fueron el alma de la terrible ofensiva del pasado verano, de aquella ofensiva cuya impetuosidad en los primeros momentos no ha reconocido igual en esta pelea, en ningún otro de las frentes de combate.

Noticias confusas, que llegan de aquellas vastas zonas orientales, hablan del asistido del general Kartzeff, comandante de una división siberiana y de que en muchos puntos, al cesar por la acción interna los ejércitos que justificaban la prevención con el enemigo, los soldados moscovitas fraternizaron con sus adversarios.

La Duna, siguiendo ajenas presiones á inspiraciones extrañas, podrá proclamar la guerra á todo trance, podrá también por análogas causas proclamar lo mismo el Gobierno provisional, pero el pueblo no quiere la guerra y la paz no se hará esperar; de hecho la paz riga hace más de un mes, y de derecho la veremos sinar dentro de muy poco tiempo. Y cuando la paz con Rusia sea un hecho rotundo, cuando la ruptura del pacto de Londres esté comprobada, entonces veremos como otros pueblos ante la avalancha de invasión á un

te el desgaste enervante de la pelea, seguirán el ejemplo de Rusia, haciendo caso omiso de lo que acordaron las naciones, mejor dicho, sus soberanos, á propuesta de la directora de voluntades, la soberana Albión.

Las consecuencias de la abstención de Rusia no pueden todavía medirse de un modo exacto; no hay que olvidar que el ejército moscovita fué el más poderoso rival de los Imperios centrales en la acción terrestre, quizás por su decisión en la lucha y también por el poder del ázcar; le faltaron municiones en abundancia y careció de comunicaciones para el manejo de sus reservas las más de las veces, pero esto no obstante fué el que en estos momentos de empuje sacrificó más gente para conseguir una determinada ventaja táctica.

El rodillo ruso fracasó como tal rodillo, pero escribió hermosas páginas de heroísmo, mas logrados sus propósitos de redención interna no tiene motivos para proseguir la sangrienta lucha y hace un punto final en la pelea.

COMANDANTE CUNAXA

Conclusiones

Presentadas por la Asociación de Agricultores de España

1.ª La variedad de climas y condiciones naturales que, por causas distintas, encuentra la agricultura española, exige la formación, por provincias, de un plan agronómico que estudie y clasifique las características de los suelos y aconseje la implantación de los cultivos más remuneradores, teniendo en cuenta las paulatinas transformaciones que aquel requiere.

2.ª Para conocer bien nuestro suelo, formular el plan agronómico y atender a los diversos cometidos de la estadística, concentración de la cultura, título de la propiedad y del crédito, se precisa la rápida confección de un catastro que, apartándose del carácter fiscal del actual, se oriente en el sentido de una identificación geométrica y agronómica de todas las fincas rústicas, para dotar al agricultor de la célula catastral, asiento de su vida y de toda mejora en el campo.

Dicha rapidez sólo podrá lograrse encomendando la realización de los trabajos á las provincias, bajo la inspección y pauta del Estado, siendo misión de este levantar fondos, con que poder realizar los anticipos necesarios, y deber de aquéllas indemnizarse de esos anticipos, mediante el cobro de los mismos de pueblos y particulares. Todo ello presupone que la acción

de se abstenga de ejercitar una función que exclusivamente compete á Fomento, y que éste habrá de organizar como base para la ulterior transformación agropecuaria y forestal.

3.ª Debe impulsarse y desarrollarse la enseñanza agrícola, en sus tres grados de elemental, media y superior, pero convirtiéndola de administrativa en profesional.

La creación de buenas Escuelas de capataces agrícolas es hoy, para la agricultura, necesidad apremiante. El Estado deberá valerse de las fuerzas sociales para su implantación.

4.ª Se impone una mayor actividad en la propaganda agronómica, mediante cursos breves, campos de experimentación práctica, misiles ambulantes, ensayos de material agrícola, etc. Su consecución es cometido de los propios agricultores, debidamente organizados, bajo la dirección oficial técnica, en vez de burocrática.

5.ª La futura legislación arancelaria y de tratados de comercio ha de basarse en el exacto conocimiento de la cuantía de nuestra producción agrícola, teniendo muy presente la importancia del valor que hoy representa la exportación del sobrante de aquélla, á la que habrá que proteger, afirmando nuestra soberanía comercial é independencia económica ante los futuros problemas de la paz, á fin de emanciparnos como productores.

6.ª Se proclama una vez más, como necesidad insuplible, la unión firmísima de los agricultores mediante la Asociación legal, que tiene su origen en la agrupación de individuos por localidades, su posterior federación en entidades regionales ó comarcas, y el ulterior engarce de todas ellas en organismos generales que á todas abarquen, que de todas reciban la fuerza que han menester, para poder prestarla á aquéllas de sus filiales que la demanden, y que, á la par, recojan y consoliden, por la fusión de toda la vasta red de servicios organizados que tiendan á la cooperación para la compra y venta de géneros y de productos, así como al orden al crédito y al seguro de riesgos agrícolas, sin olvidar los aspectos técnico, jurídico administrativo y social. Ello constituirá, en su conjunto, la mejor defensa de los intereses del agricultor.

Incumbió al Estado, no sólo facilitar y alentar, mediante subsidios pesunarios, el desarrollo de la Asociación agrícola, sino otorgar á ésta una intervención directa en cuantos servicios oficiales se relacionen con la agricultura, supliendo ambas esferas en suma colaboración y consorcio, al través de

RECUERDE USTED!
que las enfermedades de
Estómago é Intestinos
por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el
DIGESTÓNICO
De venta en Farmacias y Droguerías.

órganos provisorios de acción que respondan á un sistema de educación de las clases agrarias, que las convierta en apta para su función productora.

Precios del mercado

Lonja de Murcia

Precios por 50 kilos del día 17:
Patatas nuevas, 11'00.—Tomates 7'00.—Alcachofas, 8'00.—Bajacas 2'00.—Judías, 6'00.—Fresas, 0'00.—Ajos, 0'10.—Naves, 0'10.—Coliflores, 0'10.—Habas, 5'00.—Coles, 0'00.—Cebollas largas, decena, 0'50.—Borrajitas, 0'00.—Navyollos, 0'00.—Guisantes 2'00.—Limones, 0'00.—Zaballs, 0'10.—Uvas, 0'00.—Peros, 0'00.—Alcachofas, 0'00.

BERNABERÍA

Precios, por kilo, del día 17:
Pescado 1'75.—Carajás, 0'60.—Muller 1'12.—Boga, 0'60.—Magras 0'80.—Boga, 0'40.—Alachá, 0'00.—Salmónete, 1'60.—Atún, 2'00.—Dorada, 1'00.—Boquerón, 0'00.—Jibias, 0'00.—Calamares, 2'50.—Merco, 0'00.—Paje, 0'00.—Jers, 0'00.—Lenguados, 0'00.—Corbas, 0'00.—Bueyes, 0'00.

PARA LAS DAMAS

LA SILUETA

¿Qué artista no sintió la desilusión, atendiendo á ciertos modelos de pintura de belleza inconstruible, viéndolos desfigurados debajo de un corte desgraciado en que se parecen los mismos?

Algunas mujeres, por el contrario, que están bien hechas poseen las proporciones exigidas por la estética, nos encantan por la gracia de sus maneras y por su bonita silueta.

Arte, Arte, se llama esta figura. Estas últimas poseen al arte, en efecto de los ballos artísticos, desconocidos ó despreciados por las primeras.

Una de los deseos más vivos de las mujeres pequeñas es dar la ilusión de una mayor altura, al paso que las damas de ventajada estatura presuman parecer normales. Y tanto para unas como para otras,

no es difícil conseguir sus fines. Una mujer pequeña creará sensiblemente usando vestidos á rayas verticales y cuyo talle un poco alto haga parecer las piernas más largas.

Parecerá más pequeña, por el contrario, la que elija telas á rayas horizontales y cuyo cuerpo adopte una forma bastante larga.

Está en vasotras estudiar bien y conocerse bien, antes de adoptar un género de «toilette» corriente particular.

Este de que hablamos, las rayas horizontales, tomadas, sobre más alto, más elegante asimismo, á la mujer pequeña y gruesa.

De la misma forma, una «toilette» lisa llevada á la línea de los hombros un cruzado de pliegues sobre el pecho, dará una apariencia de robustez que las mujeres maduras deban evitar.

Las guarniciones en forma de celgas adelgazan cuando son de un color más obscuro que el del cuerpo. Del mismo tejido, tornas más pequeña la silueta.

Los vestidos y las «toilettes» muy guarnecidas están indicados para las que tienen defectos de forma que disimular. Debajo de los montones que forman esas adornos, la imperfección de las formas disimula muy bien.

Un corte sobrio y una línea sencilla serán por el contrario preferidos por aquellas que tengan el legítimo interés de mostrar la pureza de sus formas.

Un tejido de colores y dibujos sencillos debe ser tan bien usado por las mujeres de estructura irregular, en tanto que las otras deban usar colores lisos, á fin de que nada venga á poner una desagradable nota sobre la armonía de la línea.

Un paucísimo muy alto exigirá guarniciones y celgas.

Los brazos gruesos se disimularán con mangas anchas.

La indicación de todas la ventajas que se pueden adquirir con la «toilette», es materia inagotable. Con estas leves indicaciones no pretendemos descubrir nada maravilloso. El secreto de esto, como de otras muchas cosas, está en vosotras mismas. Con ello no

queremos sino estimular á buscar, por el estudio y por una meditación y una prueba detenidas, que es lo que «va mejor» á cada una para vencer siempre en este desigual combate que con vosotras sostenemos.

Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII
Director: D. Julio García Gatturro, 24'100 bacteriología.

Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos minerales, alimentos y bebidas.—Análisis de todas clases de sueros y vacunas de hombre y animales domésticos. Tratamiento antitribico por el método de Högys.

Barrionuevo—Letra A. Frente al Horno de la Fuensanta

PERSIANAS de todas clases. Las de mejor calidad y más baratas se venden en la estereria de Francisco Sarabia Martínez Plaza de San Antolía, núm. 9.—MURCIA.

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR

D. Federico Díez Pinohe
Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble.

Jabonerías, 10

Jabón de la casa Gal

Los hay de las varias clases que elabora esta acreditadísima casa, en el

BAZAR MURCIANO
Plataría, 66 y 68, Murcia.
Sucursal en Cartagena, Mayor, 33.

VICTORIA

Polvo de Arróz, calidad excelente, caja grande. PRECIO 50 CÉNTIMOS.
BAZAR MURCIANO

AUTO-PIANOS Y PIANOLAS "ABOLIAN"

Pianos «Cursó SPHA» primera marca española
Últimas novedades en rollos de música de 66 y 88 notas, para toda clase de pianolas.
Salón de exposiciones y venta: Sagasta, núm. 33 y 35

FABLO MARTINEZ
Ventas á plazos desde 25 pesetas mensuales.
Alquileres, cambios y reparaciones.

AUDICIONES GRATIS

Petróleo Gal

De venta en Murcia, Bazar Murciano, Plataría, 66 y 68.
Sucursal en Cartagena, Mayor, núm. 33.

Imp. de EL TIEMPO

Porque era ella, la gentil hija del labrador Dallebois, ella por quien, aquella misma mañana, había él arriesgado su vida—con qué gozo le recordaba ahora!—sí, era ella á quien amaba en secreto, por la que, todas sus ternuras inagotables, todas sus esperanzas ardían en una tentación dulce de su ser todo.

No había en todas estas cosas sentado en el peyo de la merada de los Ledoux, cuando el fastidio del colono de los Fresnos detúvose junto á él.

Andrés, sorprendido, levantóse en el instante mismo en que Dallebois ponía pie en tierra, sonriente y cordial.

—¡Ja, ja...—dijo regocijadamente:—no me esperaba usted ¿verdad, señor misterioso?

—Cierta que no—respondió el joven confuso.

—Es porque me conoce usted mal, é no me conoce del todo.

—En efecto, no he tenido el gusto, hasta esta mañana...

—No haga usted frases—interrumpió Dallebois:—me va usted á confundir.

—¿Qué me va usted cualquier hebrida fresca; tengo sed, el sol arde y no me vendría mal estar un rato á la sombra.

—¿Senga la bondad de entrar—replicó sencillamente Andrés, acompañándole.—Precisamente están mis padres; va usted á conocerlos.

—Perfectamente. Ya me han dicho que son personas muy enjales.

Diciendo esto, el labrador penetró en la sala baja de la casa, donde Teresa y Victor Ledoux se entretenían en ciertos quehaceres domésticos.

—El señor Dallebois, el colono de los Fresnos—dijo Andrés.

Los semblantes de marido y mujer experimentaron profunda extrañeza, que duró poco, pues el labrador le desvaneció en pocas palabras.

—Veo que los extraña á ustedes mi venida, ¿verdad?—exclamó con tono comunicativo y franco.—Bien, voy á desirles á qué vengo.

Y á lo que vengo es... á dar las gracias á ese mozo heróico... porque esta mañana... pues, en fin, que es todo un mozo á lo que veo, y este me cebaba un poco...

—Ruego á usted, señor Dallebois—interrumpió Andrés, que no hablemos de lo que ya pasó.

—Bien, falta ver eso, por ejemplo...

—Y, volviéndose á Teresa y su marido, atentos é intrigados:

—¿Verdad ustedes, en dos palabras...

Esta mañana hubo fuego en casa... un gran incendio, palabra... Y mi hija estaba dentro.

Bien, este mozo gallardo, vuestro hijo, me la ha salvado con riesgo de su vida. Subió al piso donde se achicharraba, y me la sacó de allí... Sin él, á estas horas estaría difunta, ¿no hay más!

—¿Comprenden ustedes ahora?... ¿No tengo derecho á venir á estrechar su mano y darle las gracias de todo corazón?

—Es hermoso lo que hizo, muy hermoso; y yo me acordaré.

—Sin actos de los que uno no se olvida nunca, ¿verdad?

—¡Y no nos habías dicho nada, Andrés!—exclamó Victor Ledoux en una tone de afectuoso reproche.—¡Siempre serás el mismo!

—¡Siempre bueno y animoso!—dijo Teresa á su vez, profundamente emocionada.

—¡Ah, mi buen Andrés, hijo mío!—añadió:—¿qué orgulloso estoy de ti!

Y como le tendiera los brazos, el joven se echó en ellos gozoso de sentir sobre su frente el prolongado beso maternal de Teresa.

El labrador, enternecido, contempló la escena, gozoso en su interior de haberla presenciado. La idea vaga que le había traído á Brasil, se alfr

maba más y más. Decididamente el muchacho valía la pena.

—Este no es todo—exclamó, volviéndose hácia Andrés.—Falta que me dispense el honor de venir á comer á casa el domingo próximo. Sella; remos mejor la amistad, vase en mano.

Luego, hay que añadir que mi hija quiere darle también las gracias, como es natural, ¿verdad?

Por otra parte, Miguelena hará esto mejor que yo; está educado, ya sabe usted. Yo le suelo to todo á la buena de Dios, aunque con entera franqueza; pero no le medite.

Al mismo tiempo cogió las manos de Andrés y las apretó vigorosamente.

—¡Eh!—terminó familiarmente.—quedamos entendidos, ¿verdad? Le espero el domingo, cerca del mediodía...

—Acepto—contestó Andrés, quica no púde articular más palabras, pues el gozo parecía ahogarle la garganta.

—¡Eh, pues, á encontrarse frente á ella, á hablar con ella, á admirarla á su placer, é no separar los ojos de su linda imagen y llevarla siempre grabada en su corazón como los ídoles reposan en el fondo de los sítios santos!

—Agradecemos por nuestro hijo tanta fuerza, señor Dallebois—dijo Victor Ledoux:—pero crea usted que merece todo cuanto se haga por él.

